

深挖细查勇于揭丑 治庸问责敢于碰硬

全省公安机关优化发展环境巡察工作纪实

□刘继斌 本报记者 米娜

“坚决整治人民群众反映强烈的突出问题,坚决查处损害发展环境的不良行为”。按照省公安厅党委书记、厅长毕宝文的要求,5个巡察组分赴齐齐哈尔、牡丹江、鹤岗、绥化、黑河等地公安机关。近日,首批为期一个月的优化发展环境巡察工作告一段落,本次巡察共巡察160余个基层单位,做到了所有问题及线索案件有着落、事事有回首、条条都整改。

在为期一个多月的时间里,巡察组走遍了当地公安局所属的县(市)公安机关以及部分与发展环境密切相关的基层所队,行程6000多公里,共发现损害发展环境方面的问题线索900余件。目前,各地市公安局已按照巡察组提出的整改意见,对损害和影响发展环境的问题进行处理,共查处相关责任人64人。

损害发展环境责任一追到底

海伦市一派派出所辖区40余处木材厂的消防执法处罚未按办案程序处理,也未给当事人开具处罚票据。目前,该派出所所长已被停止职务,立案调查。北安市公安局一民警超越职权扣押营运车辆,在巡察组的督促下,北安市公安局对该民警进行了诫勉谈话并全局通报批评。

巡察组收到鹤岗市企业职工举报信。140余名职工联名举报该企业董事长侵吞国有资产等问题,并反映分局经侦部门在办理案件时不作为、慢作为,推诿拖延等问题。经巡察组深入调查核实,确实存在办案推延、调取案件资料不全、对待报案职工态度冷硬横等问题,巡察组决定将这一案件移交市公安局经侦支队办理,督察支队进行督办,并就原办案单位民警存在的问题作风问题等责成当地进行整顿。

针对上述问题,各巡察组还将进一步督促各地公安机关对

相关责任人的责任一追到底,以儆效尤。

找准问题症结跟踪解决到底

发现问题,不只是单纯地解决现状,还要将问题溯源深挖并彻底根治,这是本次巡察工作的重点。

7月13日,海林市一居民向巡察组反映,她家经营的工厂因与另一企业发生纠纷,经当地警方处理迟迟未果,导致双方企业均处于停产和半停产状态。巡察组在对案件进行调查处理后,围绕双方企业如何化解矛盾恢复生产进行多方努力。7月26日,巡察组赶赴海林市,将双方企业、市公安局以及市政府相关人员召集起来,进行反复沟通协调,最终达成协议,双方企业陆续恢复生产。针对五大连池市交警部门暂扣违法车辆停车场收费问题,巡察组积极与五大连池市政府沟通协调,经过多方工作,目前五大连池市政府已决定建设一个大型免费停车场,供违法车辆停放使用。

萝北县经侦大队办理周某涉嫌合同诈骗罪,确定案件性质不准确,且嫌疑人被取保候审后办案人员未继续工作;经侦大队办理安某骗取贷款案和赵某骗取贷款案,犯罪嫌疑人被取保候审后办案人员未继续工作。巡察组已将问题通报给市公安局,要求立即开展后续工作,将案件进行移送起诉。

深挖细查队伍整治一抓到底

针对在明察暗访和受理信访中中发现的执法不规范、执法有过错问题,巡察组都一一进行了核实,对于核实确认的,反馈给

当地公安机关,并督促当地公安机关认真整改,严肃处理当事人民警,并追究相关领导的主体责任。

北安农垦公安局民警驾驶警车不着警服,未按规定使用警车,巡察组询问时不如实说明情况,对此,北安农垦公安局党委对逃克分局局长、民警分别停止执行职务五天,对辅警做出开除的处理决定。克东县公安局一派出所处理报警过程时存在不作为的问题,且在案件后期处理过程中未及时调取相关证据,导致报警人5月份报警,至今案件没有调查结果,当事人四处上访反映问题,影响恶劣。目前,巡察组已要求克东县公安局限期将此案办结。

巡察组在绥化巡察时发现基层办案单位不及时成卷,不按规定归档;第一次询问嫌疑人不履行传唤程序或传唤不规范;刑事案件立案、移送起诉的未履行告知程序,个别办案单位还存在接警后不受案,受案后符合立案条件不立案的情况;个别办案单位对涉案财物管理不规范。对此,巡察组责成当地公安机关逐一进行整改,并举一反三,在严格规范执法及队伍管理方面加大问责力度。

省公安厅党委要求:要着力建立巡察工作长效机制,使巡察工作制度化,把巡察工作作为解决队伍突出问题、加强队伍正规化建设的重要载体,继续对巡察中发现的问题进行督促整改。明晰整改责任,对责任不落实、工作不到位、不认真整改和整改不力、搞形式主义的单位和个人,要严肃追究责任,并切实运用好巡察成果,对普遍发生的问题,从根本上找原因,进一步完善制度规范,健全长效机制。

转作风增效能 进一步优化发展环境



由绥化市大董黑土地农业有限公司与日本一株会社合作引进种植的夕张麦伦蜜瓜长势良好,近日即将成熟上市出售。据了解,此瓜原产自日本北海道,口感丝滑,香甜可口,被誉为当今世界上价格最昂贵的水果。图为夕张麦伦蜜瓜即将成熟。

吴志强 本报记者 邵国良摄

哈尔滨文庙“开蒙礼”活动举行



本报20日讯(记者董云平)20日,哈尔滨文庙2016年“启蒙养正 开蒙圣礼”活动举行,吸引了众多孩子和家长们的热情参与。

开蒙礼是古代“人生四礼”之一,也是人生的首次大礼。古代儿童开始识字、学习礼俗前都要“破蒙”,目的是打破其蒙昧的状态,更好地学习,这套礼节就称为“开蒙礼”。哈尔滨文庙的“开蒙礼”在继承中不断发展,截至目前共包含有“正衣冠”、“状元桥上说理想”、“拜孔子”、“朱砂启智”、“开笔写字”、“感恩父母”等内容,分别从触觉、视觉、听觉等方面带领孩童体验传统文化的韵味、感受“礼”的神圣。在孔子像前,讲解员通过生动的小故事引导孩童要踏实做人、好好学习。开蒙的整个过程仪式感强、气氛庄重,不仅让孩子们懂得了心灵上的启迪,家长们也收获很多。

图为学龄前儿童及学生在领取免费发放的“红包”。

本报记者 王志强摄

杜尔伯特生态渔业发展论坛助推“生态鱼都”起航

本报20日讯(刘志友 记者李飞)19日至20日,由中国水产流通与加工协会和杜尔伯特蒙古族自治县县委、县政府主办的杜尔伯特生态渔业发展论坛举行。这是我省首次举办的全国性渔业论坛,也是全国首次举办的大水面天然水域渔业专题会议。

中国水产科学研究院、华中农业大学等科研院所和高校的专家学者,杭州千岛湖发展集团有限公司、吉林省查干湖渔场等知名企业负责人,来自全国各地的行业领军人物,围绕大水面生态渔业与水生生物资源合理利用与保护、淡水鱼加工保鲜技术开发与产品创新、天然水域水产品品牌建设及市场营销等12个专题,展开交流研讨,分享智慧经验,为生态渔业发展把脉开方,研讨生态渔业发展大计。

北大荒“一餐米”京东众筹上线

本报讯(张雅南 记者吴树江)日前,北大荒青年优选“一餐米”众筹产品在京东正式上线,标志着北大荒“互联网+农业+金融”融合发展进入一个新阶段。

“一餐米”是由省农垦总局团委与北大荒粮食集团联合推出的高端定制系列优质农产品。此次在京东商城推出的“大米众筹”,不同于简单的农产品网上售卖,而是将“互联网+农业+金融”有机结合,消费者可以通过互联网对不同档次的大米在线上上进行认筹,根据认筹结果生产厂家采取订单方式进行粮食生产加工。此次众筹目标金额10万元,众筹30天。项目结束后30天内,“一餐米”将由北大荒粮食集团定期配送到参加众筹的消费者手中,一袋米配上一瓶天然弱碱水,保证即磨即发。项目成功后产品直接进入京东自营平台销售。

此次众筹产品的大米原料基地,设在五常市志广乡志强村,选择田永泰水稻研究所的原种,稻花香大米纯度达99%以上,全程可追溯。

引企业上项目 释放“大通道”效能

(上接第一版)车船票大降降低,直接带动出入境旅客人数上升。在企业通关过程中,萝北县口岸委积极协调查验部门,实行联检制帮助企业快速通关。今年截至8月中旬,口岸过境外人数3万人,同比增长58%。口岸过货量6万吨,预计到年底将比上年增长10%。

今年,萝北县深入贯彻实施国家“一带一路”战略,以“龙江丝路带”规划为先导,积极引进外经贸企业,项目化落实鹤岗市委“繁荣兴”的产业布局。截至目前,已引进8家外贸企业落户。其中,央企五矿集团设立五矿萝北国际贸易集团,年贸易额将达5000万元。年营业额200亿的恒阳牛业集团,主营国际牛肉贸易,预计在萝北口岸年贸易额5000万元。引进俄方企业欧亚实业有限公司,进驻互市贸易区。

口岸是一扇大门,口岸周边区域就是一个聚宝盆。利用口岸大通道,萝北县推进了境外特色农业种植园区、畜牧养殖基地、工业园区、木材加工园区和商贸园区建设,大力发展外向型产业和跨境产业链。对俄经贸已拓展到森林采伐、土地种植、畜牧养殖、房地产开发、锰矿开采、实木家具出口等领域。在口岸加工区,招引住佳粮箱包等7户加工企业,发挥区位优势,让过境物资实现落地升值。结合旅游资源,依托口岸独特的地理条件和生态优势,萝北县今年在口岸附近开展健康养老产业,为南方老人提供候鸟式养老服务。

千方百计引企业,真抓实干上项目,萝北口岸将迎来更加繁荣的盛景,“大通道”辐射出经济新动能。

和美清风吹拂乡间

(上接第一版)

营造环境之美 为农村精神文明增“质”

良好的生态环境既直观反映农村文明程度,也是文明生态村镇的外在表现。基于这种认识,我省坚持问题导向,在农民群众反映强烈的问题上上下力,出重拳。

去年伊始,我省相继出台了《全省农村环境卫生整治行动方案》、《黑龙江省城乡环境卫生整治行动方案》(2015-2020年)、《黑龙江省村庄垃圾治理规划》等一系列针对农村环境治理的方案与规划,在长效管理上出实招,体现出各级政府整治农村生产生活环境的决心。

此外,大力实施乡村清洁工程,以冬春、夏秋季节交替期为重点时段,以路、沟、桥、树、墙、厕、圈、仓、垛等为重点部位,集中治理垃圾乱放、柴草乱垛、禽畜乱养、污水乱泼、粪便乱堆等“五乱”现象,农村人居环境明显改善。杜尔伯特蒙古族自治县建设垃圾填埋、生活污水处理等项目10多个,采取日保洁、月会战等灵活形式,推行垃圾、柴草、粪肥“三出村”,农村环境卫生大为改观。绥化市北林区结合农村春秋两季生产生活特点,集中开展环境综合整治“百日会战”,重点开展“村屯四清”。

去年,全省2642个行政村实施了环境集中整治行动,大力加强农村垃圾治理,推进污水处理设施建设,实施美化绿化工程,绿化村屯1196个,绿化面积20440.3亩。全省垃圾无害化处理率和污水无害化处理率均达到60%以上。

营造人文之美 为农村精神文明建设铸“魂”

精神文化生活是农民群众美好生活的重要内容。我省顺应农民群众对精神文化生活的热切期盼,大力推动农村文化繁

科技创新鼓风帆 “智慧农垦”破浪行

(上接第一版)说起科技发展,农垦总局科技局局长葛文杰自豪的神情溢于言表,“垦区还创建了国家级农业科技园、国家级杂粮工程技术研究中心各1个,建设部级检测中心3个、省级工程技术研究中心8个、省级农业科技园3个。拥有发明专利484件。”

据葛文杰介绍,今后垦区还要继续加大科技投入,力争到2020年科技投入比例占到GDP的1.5%以上,“十三五”期间总局投入科研经费达到1亿元以上。

成果转化 转方式调结构的有力支撑

在八五三农场第四管理区水稻科技园,绿油油的水稻随风摇曳,长势明显好于其它地块。管理区副主任朱福磊揭示了其中的奥秘:“这片试验田采用目前最先进的‘旱平垄作双侧深双’高效栽培模式,将传统的水整浆犁平地变为旱整地旱起垄,由全层施肥变为垄上苗带双侧深双分施肥,由平均作行机插变为垄上双行机插,减去了耢浆平地环节,节省了泡田用水,最大限度保留了土壤团粒结构,还可减少农药、化肥、除草剂的施用。”

科研项目,最终目标是成果转化。垦区在转方式调结构中,起到重要支撑作用的就是科技成果转化。“旱平垄作双侧深双”高效栽培模式只是其中的一个缩影。据介绍,2015年,垦区重点实施的“水稻双增一百”项目,实施面积1848万亩,以空育131、垦鉴稻6号、垦稻12号、三江1号等为主导品种,实施寒地水稻叶龄诊断植保、寒地水稻叶龄诊断防病、测土配方施肥等技术,项目区平均亩产633.9公斤,亩节本增效163.9元。“玉米双增二百”项目,实施面积677.6万亩,以德美亚1-3号、北种玉1号、垦育6号等为主导品种,主推玉米宽垄密植机械化高产栽培技术,玉米健苗防病技术,测土定量施肥技术,节水灌溉技术等,项目区平均亩产707.7公斤,亩节本增效224.2元。

“科研成果我们自己要研究,也要实行‘拿来主义’,就是引进国外先进的农业科技成果,结合自身实际进行再实践。”刚从美国考察回来的农垦科学院院长马守义深有感触地说,“美国

“驻华使节及文化官员中国文化行”黑龙江站活动举行

本报20日讯(记者董盈 董云平)“驻华使节及文化官员中国文化行”黑龙江站活动于19日至23日在我省举行。20日,“驻华使节及文化官员中国文化行”黑龙江站活动代表团参加在哈尔滨举行的“黑龙江地域特色文化艺术推介座谈会”及“2016年第15届环太平洋国家艺术展”开幕式。

此次“文化行”活动代表团和“2016环太平洋国家艺术展”随展团成员,全国友协工作小组,省友协、文化厅、文联和我省艺术家代表等参加了“黑龙江地域特色文化艺术推介座谈会”。我省艺术家代表等向参会嘉宾就黑龙江版画、哈尔滨冰雪艺术、冰上杂技、我省非物质文化遗产资源现状等做现场推介。参会各国驻华使节和文化官员对各自国家的文化艺术等方面进行介绍。

此外,由中国人民对外友好协会、黑龙江省人民对外友好协会、黑龙江省文学艺术界联合会、加拿大国际文化交流协会、NPO 法人加拿大·日本国际文化交流协会主办的“2016年第15届环太平洋国家艺术展”20日在省美术馆开幕。

本届展览汇集几十位艺术家精心创作的绘画等造型作品,为观众带来风格多样、富有创意的多元文化享受。值得一提的是,中国黑龙江版画艺术首次加入“环太展”,为展览增添了清新质朴的艺术气息。展览时间至8月30日。

绥芬河上半年原木进口同比增加15.9%

本报讯(尹金婵 记者杜怀宇)据绥芬河海关统计,上半年绥芬河口岸进口原木217.5万立方米,比上年同期增加15.9%。

据介绍,按照国家部署,2016年我国全面停止非天然林保护工程国有林天然商业性采伐,2017年全国天然林商业性采伐将全面停止。为此,绥芬河海关不断提升通关便利化水平,优化通关环境,实施如集中申报、舱单归并、关检合作“三个一”等一系列改革创新措施,规范通关秩序,提高通关效率,让更多木材快速通关运往国内。

东北区域科技成果转化应一体化

(上接第一版)第二,打造科技成果转化的一体化的服务平台。通过互联网+技术+资本,形成完整的科技成果转化链条,在东北地区建立若干功能清晰、分工合作的国家技术转移中心。第三,共建区域一体化的科技创新及其成果转化基础设施。发挥区域互补优势,整合资源联合争取在东北地区布局国家层面的重大科技基础设施、国家创新中心、国家实验室等,扭转目前东北高端人才外流趋势。第四,构筑区域一体化的成果转化与投融资服务体系。成立区域科技成果转化引导基金,并与国家科技成果转化引导基金积极对接,统筹财政科技投入和科技金融政策,积极引导社会资本投入,带动民间资本,嫁接全球资源,推进并完善股权投资体系建设,实现区域科技成果转化与投融资的区域联动。

民营经济不发展东北振兴不可能

(上接第一版)完善市场经济,让市场发挥决定性作用。一是立足国家发展战略,在参与全球经济治理的竞争中,东北要加快完善治理体系,尽快出台配合国家“一带一路”战略的实施方案,并进行精准对接。大力发展新经济,鼓励“大众创业,万众创新”。特别在供给侧结构性改革的大背景下,东北老工业基地去产能、去库存要下更大的努力,在做大做强科技型民营企业上下更大功夫。二是打造诚信政府和法治政府,构建亲清新型政商关系。如何建立诚信政府、依法行政政府,有效率的政府,真正为民营经济提供服务的现代政府,在简政放权、放管结合、优化服务的改革中,东北还要打好几场“辽沈战役”。三是创新财政金融体制,破解融资难、融资贵问题,实行金融的供给侧结构性改革,创新金融业态和融资模式。创投方面东北得到的资金支持太少,要下大功夫赶上去。四是切实减轻税费,提升民营企业的投资实力,培育统一公平、竞争有序的市场环境,为民营经济保驾护航。希望东北成为中国混合经济发展的试验区,为中国混合所有制经济发展担负探索重任。

从对外开放中寻求东北振兴新机遇

(上接第一版)今年1月,国务院发布72号文,重点为沿边地区开发开放出台了更务实的支持政策;同时,上海、广东、天津、福建4个自贸试验区挂牌一周,已经探索出一批有价值的经验和做法。这一切,将成为东北地区在对外开放中寻求振兴发展的重要路径。东北具备改革创新的条件和能力,具有先行先试的优势,比如沿边地区已有开发开放试验区,并拥有“境内关外”综保区的制度设计和环境,与俄罗斯等国家物流大通道正在建立,东北城市群已经形成,这些都将成为支撑对外开放的扩大,让东北地区有机会走出独具特色的振兴之路。